

立德修身做君子 传统文化沁芬芳 稻香村小学德育之花香满园

浮雕廊柱处处弥漫着传统文化芳香，四大特色课程体系让人眼前一亮，校园君子让孩子们感受身边的道德模范力量。

如果把孩子比作一颗小树苗，多年来稻香村小学的德育实践，如同一点一滴的养分，让这颗小树苗变得又粗又壮。

刘海泉 文图



校园君子表彰

浮雕廊柱，处处弥漫着传统文化芳香

走进位于岳西路的合肥市稻香村小学校区，浮雕廊柱，诗文配画，处处浸润着传统文化的气息。

门厅浮雕，正中“修身立德”四个大字，辅以竹子、高山、长城，画面和谐。“竹代表着正人君子，高山长城及龙图腾代表民族之魂，在现代科学教育的新思想中，继承传统，发扬新君子文化，高歌展翅，以立德修身实现自己的远大梦想。”稻香村小学大队辅导员杨永玲老师介绍。



阅读校报



尊师有礼



呵护班级绿植

“不是花中偏爱菊，此花开尽更无花”，这是教学楼四根廊柱上镌刻的诗句，吟诵花中四君子“梅兰竹菊”。梅在寒冬盛放，兰花清秀，菊花淡香，竹子节节上升，傲、幽、坚、淡的品质被世人所喜爱，学校意在以良好的君子品行引领孩子们成长。

教学楼内的架空层长廊，分为“立德-修身-博学-尚美-创新”五个主题区域，为孩子们强身健体，展示自我，学习创新，提供了分类区间。

“德”，无疑是稻香村小学的关键字。

“我们的办学目标是树君子风范、育创新人才，思路是以德治校，特色是经典养德，校风崇德。”稻香村小学校长季媛媛介绍，稻香村小学建于1949年，岁月悠悠的溯源为代代学子带来了传统文化的书墨之香，加上浓郁的文化氛围，“立德修身做君子”已经成为校园文化的重要内涵。

经典诵读，特色校本课程践行“立德修身”

陶行知先生说：“教育即生活，社会即学校”。在教育实践中，稻香村小学希望能够模拟出一个小型的社会，一个大千世界的缩影，让孩子们置身其中，充分感受真善美，启迪智慧，施展才华。

修身堂、启智馆、健体廊和怡情社，正义小法庭、科学探秘队、灌篮高手、稻香美发屋……稻香村小学的特色课程让人眼前一亮。

据季校长介绍，学校以“让美好童年香气四溢”为课程理念，全面加强德育课程建设，促使学生在课程中践行“立德修身”。“我们的课程，是引领思考，增长见识的课程；我们的课程，是以小见大，浓缩精华的课程；我们的课程，是师生的友谊桥梁。”

此外，各年级均开设书法课和经典诵读课，校本教材《走进经典》，由安徽大学出版社正式出版。学校将经典诵读课与语文、数学学科一样，纳入教学检查促使孩子们读经典、用经典、爱经典，激励他们见贤思齐，走向儿童养正、少年养志、成人养德的生命自觉。

学校还把经典诵读活动向家庭延伸，充分调动家长积极性，倡导亲子共读，共同学习传统文化，学习古之圣贤关于教育的真知灼见。

君子评选，让德育在创新中“静待花开”

除了课程教育，丰富多彩的特色活动，也是稻香村小学实施德育的重要手段。

每个周一的升旗仪式，稻香村小学总有个特殊的仪式，新当选校园君子的同学上台说说自己的故事，校长还为他进行授勋。

据杨永玲老师介绍，稻香村小学进行的校园君子评选活动，每年举行一次，至今已经开展了五年。评选设“孝亲君子”、“礼仪君子”、“勤勉君子”、“才艺君子”、“诚信君子”五个方面的校园君子，通过班级内自我推荐与民主选举相结合的方式，各班最终产生5名学生，并进行公示。为了推广校园君子的优秀事迹，发挥校园君子的模范力量，除了授勋以外，学校还专门开辟君子墙进行展示。

德育同样需要创新。

今年春天的植树节上，稻香村小学把植树活动从校外转移到校内，要求各年级开辟自己的种植基地，种花种菜，“静待花开”。

从种下一粒种子开始，孩子们亲身经历植物的生命过程，查阅资料、制定计划、动手操作、观察记录、实验探究等多方面的能力，都得到了锻炼。随着花儿一点点的成长，孩子们的心态也发生了微妙的变化，其间也发生很多小插曲。这在校长季媛媛眼里，无疑又是一次非常好的德育教育。

“因为这些花儿都种在公共空间，大家都一眼看得到。有的孩子看到别的班级花儿长得比自己的好，心里就不平衡，偷偷地跑去破坏，害得其他班级叫苦连天。”季校长笑着说，孩子们这些变化，对于教师来说正好借题发挥，学校就借机开展“我与花儿的故事”班会讨论，让孩子们审视内心，端正心态，从而培养细心、耐心、持之以恒、诚信谦让的良好品格。“这不就是最鲜活的德育教育吗？”

此外，坚持15年开展圣贤杯校园文化艺术节、每年一度的“书海泛舟”读书节、“阳光体育”游戏节、每周国旗下的“圣贤寄语”……充满特色的德育主题活动，引发着稻香村小学由内而外的变化，师生君子情怀在活动中共同成长。

德体并驾，传统名校成德育先进典型

为了促进德育工作的深入开展，早在上世纪80年代末期，稻香村小学就创建了家长学校，并创建了学习型家庭，发挥家庭教育的优势。家长学校一直坚持开展丰富多彩的活动，传授现代教育理念和科学育儿方法，把学校、家庭和社区道德建设结合起来。家长学校出色的工作受到了社会各界的好评及称誉。曾被省妇联命名为“示范家长学校”，被省教育厅授予“省家教名校”称号。

此外，稻香村小学历来重视体育工作，以“双球”创稻小品牌。小足球队先后三次获合肥市小学生足球比赛第一名，曾四次赴日本参加“中、日、韩”三国少年足球邀请赛并两度获得冠军。作为合肥市乒乓球传统项目学校，稻香村小学小乒乓球队多次在省、市少儿乒乓球比赛中获第一、二名。

“每个孩子都是一颗小树苗，我们小学阶段就是要保证让这棵小树苗变得又粗又壮，结实而健康，之后上中学、大学，才会有雕琢的空间。”季校长表示，多年来，稻香村小学坚持“经典育德”、“乒足健体”，就是为了培养合格的学生。

“以人为本、德育为先”，多年来，稻香村小学始终将传统文化教育与德育工作紧密结合，成效突出，学校先后荣获“安徽省传统文化经典导读先进学校”、合肥市素质教育示范校、“合肥市文明单位”、合肥市“德育先进集体”等光荣称号。今年5月，稻香村小学又被评为安徽省优秀少先队集体。



毕业露营